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ВСТУП 

Пітер Акройд (Peter Ackroyd, 1949) - один з найвідоміших сучасних 

британських письменників. Серед його книг зустрічаються як романи 

(«Велика Лондонська пожежа» / The Great Fire of London, 1982; «Перше 

світло» / First Light, 1989; «Будинок доктора Ді» / The House of Dr Dee, 1993; 

«Клеркенвельські історії» / The Clerkenwell Tales, 2003), «Три брати» / Three 

Brothers, 2013), так і документальні історичні дослідження («Англійський 

привид» / The English Ghost, 2010), «Підземний Лондон: історія, що 

причаїлася під ногами» / London Under, 2011). Акройд є автором 

прожовжуваної багатотомної історії Англії, в якій вийшли томи:  «Підстава: 

від самого початку до Тюдорів» (Foundation: The History of England from Its 

Earliest Beginnings to The Tudors, 2012), «Тюдори: історія Англії від Генріха 

VIII до Єлизавети I» (Tudors: The History of England from Henry VIII to 

Elizabeth I, 2014), «Заколот: історія Англії від Якова I до Славної революції 

1688 року» (Rebellion: The History of England from James I to The Glorious 

Revolution, 2014). Поряд з історичними дослідженнями і  романами Акройд 

пише безліч біографій англійських художників, фантазерів («visionaries»), з-

поміж яких особливо високу оцінку фахівців отримали "Життя Т.С. Еліота" 

(T. S. Eliot : A Life, 1984), "Блейк" (Blake, 1996), "Шекспір : Біографія" 

(Shakespeare: The Biography, 2005) та інші. 

У науково-критичній літературі про творчість П. Акройда ствердилась 

думка про його приналежність до постмодернізму, проте сам письменник 

виступає проти подібної оцінки. В одному зі своїх інтерв'ю зазначав: "Думаю, 

все залежить від того, що під цим розуміється. Не знаю, чи варто називати це 

постмодернізмом. Я не читав ніяких теоретичних робіт про постмодернізм" 

[65]. У тому ж інтерв'ю він дав відповідь, яка може здатися дивною, на 

питання "Що для вас означає термін постмодернізм?" – "Небагато. Вірніше, 

нічого. Тобто я розумію, що мається на увазі, але не знаю, яке відношення 

цей термін має до мене" [Ibid.]. Свою творчість Пітер Акройд відносить до 
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традиції "лондонських візіонерів" ("London visionaries"), до якої він зараховує 

Т. Мора, Ч. Діккенса, Ч. Лема, Т. С. Еліота. 

Попри такі заяви письменника, Пітера Акройда вважають 

постмодерністом і такі авторитетні літературознавці, як Елісон Лі, Лінда 

Хатчен, Фредрік Джеймісон, Брайен Макхейл, Сусана Онега та ін. [57; 59; 61; 

62; 63]. 

Серед названих дослідників помітною і постіною увагою до творчості 

Пітера Акройда відзначається іспанська англістка Сусана Онега. У 

монографії 1998 року "Пітер Акройд. Письменник і його праця" (Peter 

Ackroyd. The Writer and his Work) [63] вона розглядає творчість Акройда з 

точки зору його ставлення до англійської культурної традиції, зазначаючи, що 

попри всі інновації автора він є послідовним апологетом англійської 

культурної спадщини. У монографії  1999 року "Метапроза і міф у романах 

Пітера Акройда" (Metafiction and Myth in the Novels of Peter Ackroyd. 

European Studies in the Humanities) [62] представлено детальний аналіз 

творчості письменника до 1998 року. Авторка називає Акройда одним із 

провідних письменників, які працюють в жанрі історіографічної метапрози. 

Пітера Відзначаючи, що романи Акройда відповідають усім критеріям жанру 

історіографічної метапрози, авторка звертає увагу на його особливу 

англійську чутливість, називаючи його "рідкісним екземпляром в епоху 

світськості: духовним письменником" [63]. Дослідження С. Онега проливає 

світло на найбільш складні аспекти творчості Пітера Акройд, а саме зв'язок 

міфу, магії і метапрози в його романах. 

Всебічним дослідженням творчості Пітера Акройда є монографія Баррі 

Льюїса "Мої слова - відлуння: володіння минулим у творчості Пітера 

Акройд" (My Words Echo Thus: Possessing the Past in Peter Ackroyd, 2007) [60]. 

У першій, вступній частині книги автор дає інформацію про біографію 

Акройда, говорить про вплив, який справили на його творчість дитинство і 

роки навчання. В основній частині дослідження Б. Льюїс аналізує романи і 

біографії письменника в хронологічній послідовності, досліджуючи 
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взаємовпливи цих жанрів. У кожному з творів він досліджує основні теми 

творчості письменника, в тому числі: Лондон і англійська, візіонерська і 

католицька традиції, парадокси часу і історії, безперервність літературного 

канону. Дві заключні частини книги присвячені критичному сприйняттю 

П. Акройда на Заході. В цілому, Баррі Льюїс розкриває процес "оволодіння" 

минулим у творчості письменника. 

Усі дослідники підкреслюють, що Пітер Акройд створив унікальну 

художньо-естетичну систему, в якій органічно поєднуються 

постмодерністські новації і орієнтація на усталену англійську літературну 

традицію. Особливе місце в цій системі займають часопросторові відносини. 

Хронотоп творів письменника ґрунтується на синтезі різноманітних шарів 

минулого і сучасного, включає постмодерністську гру з часом і простором, 

авторське бачення історії як складного, багатогранного процесу, позбавленого 

однозначності й просякнутого відносністю знання про минуле та його впливу 

на сьоголення. Попри те, що творчість Пітера Акройда постійно перебуває в 

полі зору літературознавців, чимало аспектів проблематики і поетики його 

творів залишаються недостатньо дослідженими, зокрема й специфіка 

часопросторової (хронотопної) структури романів письменника, що й 

зумовлює актуальність теми даної магістерської роботи. 

Мета роботи – виявити особливості організації часу і простору в 

романах Пітера Акройда, їх зв'язок із постмодерністською художньої 

концепцією світу і людини. 

Поставлена мета викликала необхідність вирішення таких 

дослідницьких завдань: 

- охарактеризувати теоретичні аспекти проблем простору і часу у їх 

філософському і художньому вимірі; 

- здійснити огляд основних напрямів вивчення даної проблематики в 

літературно-критичних та науково-академічних працях, присвячених 

творчості П. Акройда; 
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- визначити роль і місце поетики хронотопу в постмодерністській 

парадигмі; 

- з'ясувати принципи накладання "історичного" і "сучасного" 

хронотопів у романах письменника; 

-  висвітлити сутність авторської концепції часу і простору в контексті 

проблеми традицій і новаторства. 

Об’єктом даного дослідження є низка романів Пітера Акройда, в яких 

хронотоп відіграє ключову роль у побудові ідейно-художньої системи, 

зокрема романи "Хоксмур", "Будинок доктора Ді", "Чаттертон", "Процес 

Елізабет Крі". 

Предметом дослідження є функціональність часопросторових 

відношень у названих романах П. Акройда. 

Методологічна основа дослідження зумовлена орієнтацією сучасного 

літературознавства на всеохопний аналіз літературного матеріалу. Для 

з’ясування специфіки хронотопу в творах П. Акройда використано 

методологію і методику аналізу епічних жанрів зарубіжних і вітчизняних 

літературознавців (М.М. Бахтіна, Н.Х. Копистянської, Ю.М. Лотмана, 

Є.М. Мелетинського); дослідження, присвячені проблемам жанрових 

модифікацій роману ХХ ст. (Д.В. Затонського, Н.Г. Владімірової, 

В.О. Пестерєва); проблемам дослідження хронотопу присвячені праці 

М. М. Бахтіна, А. Я. Гуревича, М. С. Кагана, Д.С. Ліхачова, В.М. Топорова та 

ін. При написанні роботи залучено значну кількість праць західних, 

російських і вітчизняних літературознавців, присвячених творчості Пітера 

Акройда. Об'єктивність дослідження полягає в тому, що в роботі комплексно 

використовуються такі методи дослідження, як історико-генетичний, 

порівняльно-типологічний, структурно-функціональний, що дає змогу 

зіставити різнобічну інтерпретацію тексту з неочікуваними знахідками та 

паралелями. 

Звернення до теорії простору та антропологічного пояснення ряду 

образів та сюжетів включає в коло уваги широкий спектр проблем, в першу 
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чергу, пов'язаних зі здатністю сучасного літературознавства до структурного 

аналізу літературного твору (Р. Барт, К. Леві-Строс). 

Наукова новизна дослідження полягає у системному підході до 

вивчення творчості Акройда; здійснено спробу простежити просторово-

часовий континуум на прикладі ключових творів із творчого доробку 

письменника. Доведено, що творча еволюція Акройда включає зміни 

основних особливостей хронотопної поетики його творів, з одного боку, і 

розмивання канонічних поетико-стильових моделей, з іншого. Виявлено 

значення хронотопу в жанровій структурі романів письменника, зокрема роль 

транспозиційних переміщень та часових зсувів, накладення декількох 

темпоральних планів, введення фантастичних, психологічних, карнавальних 

елементів, прийомів ретроспекції та проспекції.  

Теоретична цінність дослідження полягає в тому, що проведений 

аналіз розкриває шляхи та специфіку трансформації жанру роману в 

зарубіжній літературі другої половини XX ст.; визначає структуру 

дослідження співвідношення "історичного" і "сучасного" часопростору у 

романах письменника. Висновки та матеріали магістерської роботи дають 

змогу продовжити в подальшому вивчення творчості письменника як в 

аспектах художньої структури, так і в плані ідейно-змістового наповнення 

творів. 

Практична цінність роботи полягає в можливості використання її 

матеріалів і висновків при підготовці лекцій і семінарів з історії зарубіжної 

літератури XX ст. у ВНЗ, а також при розробці філологічних спецкурсів, 

присвячених теоретичним і практичним проблемам дослідження творчості 

П. Акройда. 

Структура дослідження. Дане дослідження складається зі вступу, 

чотирьох розділів, висновків та списку використаних джерел, що нараховує 

68 позицій. Загальний обсяг роботи - 90 сторінок, в тому числі 83 сторінки 

основного тексту. 
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ВИСНОВКИ 

Здійснений у магістерській роботі аналіз низки романів відомого 

сучасного англійського письменника-постмодерніста Пітера Акройда в 

аспекті часопросторової організації його текстів дає змогу зробити такі 

висновки. 

Хронотоп літературно-художнього твору (часопросторова організація) – 

одна з найважливіших категорій літературознавства.  

Поняття «хронотопу» було введно в науку про літературу ще у 1930-ті 

роки російським літературознавцем М. М. Бахтіним, та широкого розголосу і 

популярності його теорія здобула, починаючи з 1970-х років. Згідно з 

М. Бахтіним, для будь-якого художнього тексту важливим є прояв 

нероздільності простору і часу в хронотопі. Хронотоп визначає і жанр, і образ 

людини, і сюжет. М. Бахтін запропонував типологію хронотопів і 

прослідкував їх трансформації в історії літератури. 

У літературі XX ст. можна відзначити такі тенденції і риси просторово-

часової організації творів: 

– акцент на символічному плані реалістичної просторово-часової 

панорами, що виражається в тяжінні до безіменної або вигаданої чи 

трансформованої топографії; 

– часте використання замкненого, виключеного з соціально-історичного 

плану художнього часу, чому нерідко відповідає невизначеність, умовність 

місця дії; 

– звернення до пам'яті персонажа як внутрішнього простору для 

розгортання подій; переривчастий, зворотний та інший хід сюжетного часу 

мотивується не авторською ініціативою, а персонажною психологією 

пригадування; 

– рух героя у літературі XX ст. відбувається як в об'єктивному 

(реальному) земному, соціально-історичному просторі, так і за його межами 

(у віртуальному часопросторі). 
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Романи П. Акройда є яскравим взірцем новаторської організації часу і 

простору в літературному творі, виконаної в дусі постмодерністських 

установок на децентровану, позбавлену видимих причинно-наслідкових 

зв'язків художню структуру, що відбиває уявлення про неможливість 

встановлення об'єктивної істини щодо реальності, відносність історичних 

концепцій, множинність часопросторів буття та їх вигадливого 

взаємонакладання в межах художнього твору. 

У трьох проаналізованих романах Пітера Акройда – "Хоксмур", 

"Будинок доктора Ді", "Чаттертон" текст організовано на схожих за 

постмодерністськими установками принципах гри з часом і простором, але 

вони відрізняються в окремих оригінальних сюжетно-композиційних і 

поетико-стильових особливостях. 

У романі "Хоксмур" автор розгортає розповідь у двох часових планах - 

XVIII століття і сучасності. В центрі плану минулого – реальна історична 

постать відомого архітектора Ніколаса Хоксмура, учня Крістофера Рена, 

творця шести лондонських церков, який у романі має дві дзеркальні проекції. 

Першою стає архітектор XVIII століття Ніколас Даєр, прихильник сатанізму, 

а другим – сам Ніколас Хоксмур, який у романі працює детективом. 

Поєднавши хронотопи різних епох, реальні історичні факти з художньою 

вигадкою, автор створює яскравий взірець постмодерністської гри з 

часопросторовою організацією тексту. 

Роман «Будинок доктора Ді» втілює постмодерністьку концепцію часу, 

що представляє собою дезорієнтований потік часових сингулярностей, тобто 

незв'язний потік фрагментарних часточок часу. Така концепція часу знімає 

традиційну опозицію минуле-сьогодення, заперечує категоріальну 

об'єктивність часу, і, нарешті, формує єдність / спільність буттєвого 

часопростору. 

У романі "Чаттертон" дія розгортається в трьох часових пластах (XVIII, 

XIX і ХХ століттях), і роль сполучної ланки відводиться екфрастичному 

тексту - опису картини художника Генрі Уолліса, що зображає смерть 
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Чаттертона. Відтак екфразис у романі постає одним з нестандартних засобів 

об'єктивації хронотопу.  

Порівняно з попередніми творами роман "Процес Елізабет Крі" 

закцентований на одному часопросторі – Лондоні вікторіанських часів. 

Акройд відтворює образ епохи крізь призму відомого сюжету про Джека-

різника. "Реальний" автор подає тут власну інтерпретацію цієї остаточно 

нез'ясованої історії: він змінює її хронологічні рамки і коментує події 

минулого з висоти сьогоднішнього історичного часу, акцентуючи в 

постмодерністському дусі невизначеність і непевність навіть недавніх 

історичних подій. “Абстрактний” автор, тобто невідомий оповідач, 

скомпонував матеріали про судовий процес над Елізабет Крі, котра нібито 

випадково отруїла свого чоловіка.  

У романі співіснують чотири наративні рівні: рефлексії безіменного 

автора (який може бути ідентифікований як історик чи хронікер кінця ХХ ст.), 

матеріали судового звіту, щоденник чоловіка Елізабет, Джона Крі, і монолог 

самої протагоністки, частково виголошений під час розслідування та на 

сповіді священику перед стратою. Ці наративні рівні складно взаємодіють 

між собою, формуючи акторський деконструктивістський погляд на 

вікторіанську добу, яка нібито добре знайома сучасному читачеві, а насправді 

містить чимало загадкового й неоднозначного. 

Важливою складовою простору міста в "Процесі Елізабет Крі" є 

театральний Лондон. Мюзик-хол як символ навколишнього світу і актори 

пантоміми як учасники життєвого процесу визначають функцію автора: він 

втсупає в іпостасі мага, імпресаріо, який не тільки грає своїми персонажами-

маріонетками, але й спритно жонглює різноманітними концептами, 

виявляючи їх штучний, тобто набутий характер. 

Сама концепція дійсності реалізується за рахунок множинної 

референції: п'єса про театр, яку складає Крі, розігрується в мюзик-холі в 

романі, персонажі якого - дійові особи цієї п'єси і одночасно актори мюзик-

холу, а сам роман організований за принципом пантоміми, -  виходить «театр 
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в театрі в театрі в театрі». Відтак і хронтоп роману має множинну 

референцію: події відбуваються і в реальному Лондоні 1880-х років, і в 

вічному часопросторі мистецтва. 

Постійні переключення оповідних технік (розповідь від першої і 

третьої особи, щоденник, протоколи допитів, газетні оголошення, 

драматизовані діалоги) утворюють вибагливий візерунок (колаж) тексту, що 

змушує читача іронічно ставитися до заяв персонажів, а всю розповідь 

сприймати виключно як іронічну гру авторської фантазії. Множинність точок 

зору як сукупність «сингулярностей» (окремих автономних складових) 

означає, що кожен голос дорівнює другому. Зміна функцій цього прийому в 

постмодерністській літературі пов'язана з тим, що множинність точок зору не 

тільки не сприяє створенню об'єктивної картини того, що відбувається, як це 

можна було б припустити з огляду на модерністський досвід, але навпаки, 

заплутує її. 

Загалом Вікторіанська доба представлена в романі як неоднозначний, 

амбівалентний часопростір, сутнісні ознаки його спричиняються насамперед 

завдяки факторам культурного розвитку міста, формуванню його 

часопростору як наслідку творчих зусиль таких діячів культури і мистецтва, 

як Вільям Теккерей, Томас де Квінсі, Чарльз Діккенз, Вілкі Коллінз. Значну 

роль у часопросровій організації роману відіграють алюзії на наукові 

відкриття вікторіанської доби і псевдонаукові легенди (зокрема, легенда про 

Голема) та містифікації, які принципово урівнюються автором-

постмодерністом. 

Таким чином, особливості часопросторової організації романів Пітера 

Акройда зумовлюються авторською постмодерністською установкою на 

створення умовно-символічної картини світу, основними ознаками якої є 

плюралістичність, релятивізм і концептуальна невизначеність авторської 

позиції. 
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